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Нині посилюється значення воєнно-економіч-

ного співробітництва (ВЕС) між державами у 

сферах розробок та виробництва озброєнь. Таке 

співробітництво впливає не тільки на забезпе-

чення національної безпеки, а й на розвиток 

економіки. На сьогодні Україна практично не 

має замкнених циклів виробництва озброєнь 

[1; 2; 3, 9]. Після припинення ВЕС України з 

РФ у сферах розробок та виробництва озброєнь 

і денонсації в серпні 2015 р. Угоди між урядом 

України та урядом РФ про виробничу і науко-

во-технічну кооперацію підприємств оборонної 

галузі промисловості, яка була укладена 18 ли-

стопада 1993 р., умови функціонування україн-

ської оборонної промисловості суттєво зміни-

лися. Важливими питаннями стали формування 

нової кооперації з виробництва товарів військо-

вого призначення (ТВП) та подвійного викори-

стання (ТПВ), визначення перспектив розвитку 

оборонної промисловості, пошуку нових ринків 

збуту ТВП українських підприємств та застосу-

вання нових методів просування українських 

ТВП на світові ринки [3, 169–171]. 

Тенденції розвитку оборонної промисловості, 

трансформації та формування компаній з ви-
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робництва озброєнь в умовах глобалізації роз-

глядалися у попередній роботі [4]. Однак нині, 

в умовах розвитку нових технологій, різких 

змін воєнно-політичної обстановки, обмеже-

них ресурсів та трансформації оборонно-про-

мислової політики як провідних держав, так і 

тих, які розвивають оборонну промисловість, 

виникли нові тенденції співробітництва у сфе-

рах розробок та виробництва озброєнь. 

Питання ВЕС між державами при розробках та 

виробництві озброєнь має теоретичне значен-

ня в умовах глобалізації та воєнно-політичних 

криз. Вивчення змін ВЕС провідних виробни-

ків озброєнь, військової і спеціальної техніки 

(ОВСТ) також важливе і для України, що зу-

мовлене: малим обсягом державного оборон-

ного замовлення [3, 14], незадовільним станом 

оборонної промисловості держави, обмежени-

ми фінансовими, технологічними та наукови-

ми ресурсами, а також наявністю політичних, 

воєнних та економічних криз у відносинах між 

Україною та РФ.

Метою цієї статті є вивчення світових тен-

денцій розвитку ВЕС у сферах розробок та 

виробництва озброєнь для вирішення завдань 

забезпечення національної безпеки та вра-

хування цих змін при формуванні оборон-

но-промислової політики держави. При про-

веденні аналізу основну увагу зосереджено на 

особливостях змін політики ВЕС провідних 

експортерів ТВП. 

Характеристика воєнно-
економічного співробітництва 
між державами у сферах розробок 
та виробництва озброєнь

У ХХІ ст. спостерігається розширення ВЕС між 

державами у сферах розробок та виробництва 

озброєнь. Існують кілька причин цього: 

  різке збільшення вартості розробок та 

виробництва високотехнологічних систем оз-

броєнь, коли ресурсів оборонних бюджетів ок-

ремих держав не вистачає для повного фінан-

сування таких програм. Вже сьогодні вартість 

розробок та виробництва високотехнологіч-

них систем озброєнь (літаків, кораблів, сис-

тем протиповітряної та протиракетної оборо-

ни тощо) досягають десятків та навіть сотень 

мільярдів доларів США. Так, за даними ВПС 

США, один стратегічний бомбардувальник 

В-2А Spirit у цінах 1990 р. коштує  1,16 млрд 

дол. США, а видатки на одну годину польоту 

становлять 128,8 тис. дол. США; винищувач 

F-22A Raptor – відповідно 143 млн дол. США 

та 59,2 тис. дол. США; винищувач F-35A – 108 

млн дол. США та 42,2 тис. дол. США [5]. За 

оцінками експертів, з моменту виникнення 

класу винищувачів, вартість розробок нових 

таких літаків протягом кожного десятиліття 

зростала орієнтовно в 4 рази;

  неоднаковий рівень необхідних техно-

логій в окремих державах для здійснення роз-

робок та виробництва високотехнологічних 

систем озброєнь. У цьому випадку ВЕС орієн-

тується на розподіл робіт за міждержавними 

замовленнями згідно з наявною спеціаліза-

цією партнерів з вироблення визначеної но-

менклатури ТВП;

  розробка та виробництво ОВСТ є тією 

сферою економіки, яка максимально підпадає 

під дію закону масштабу. Тобто, чим більша 

серійність виробництва ТВП, що виготовля-

ються на підприємствах оборонної промисло-

вості, тим вищий економічний ефект. За цих 

обставин у XXI ст. стає неминучим розвиток 

інтеграційних процесів при створенні висо-

котехнологічних дорогих систем озброєнь та 

техніки;

  намагання великої кількості держав от-

римати технології розробок та виробництва ви-

сокотехнологічних ОВСТ для розвитку націо-

нальної оборонної промисловості.

При цьому співробітництво держав із розробки 

та виробництва високотехнологічних систем оз-

броєнь може здійснюватись у різних формах, а 

саме:

  об’єднання технологічних, наукових, фі-

нансових та виробничих потенціалів держав у 

рамках стратегічних союзів та блоків для роз-

робок, виробництва та експлуатації високотех-

нологічних систем ОВСТ (наприклад, реаліза-

ція проектів винищувачів Eurofighter та F-35, 

військово-транспортного літака (ВТЛ) A400M 

Atlas тощо);

  закупівлі найбільш складних агрегатів, 

блоків, підсистем та їх інтеграції в національні 

проекти створення високотехнологічних сис-

тем озброєнь;

  закупівлі ліценцій та ноу-хау та організа-

ції виробництва в національних компаніях;

  створення спільних підприємств (СП) з 

розробки та виробництва високотехнологічних 

систем озброєнь;

  застосування державами при імпорті 

ОВСТ офсетних програм для організації розро-
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бок та виробництва високотехнологічних сис-

тем озброєнь, розвитку власної оборонної про-

мисловості або економіки держави загалом.

Проаналізуємо ці форми ВЕС більш детально.

1.  Об’єднання технологічних, наукових, 
фінансових та виробничих 
потенціалів держав для розробок, 
виробництва та експлуатації 
високотехнологічних систем ОВСТ

Така форма ВЕС між державами реалізується як 

на багатосторонній (держави НАТО, ЄС тощо), 

так і на двосторонній основі (США – Япо-

нія, США – Південна Корея, США – Велика 

Британія, РФ – Індія, РФ – КНР, КНР – Па-

кистан тощо). Вона застосовується для змен-

шення вартості ОВСТ для кожної держави 

та оптимального використання досягнень 

науково-технічного прогресу у розробках та 

виробництві високотехнологічних систем 

озброєнь з високою вартістю. Найбільшого 

поширення така форма співробітництва на-

була в країнах ЄС та НАТО. Для цього були 

створені відповідна нормативно-правова база 

та навіть спеціальні організації, які керують 

та розвивають спільні проекти з розробок та 

виробництва ОВСТ. 

Нині великі проекти активно реалізує міжна-

родна організація з управління проектами та 

програмами з розробок та виробництва ОВСТ 

(фр. Organisation Conjointe de Cooperation en 
matiere d’Armement, OCCAR), створена у ли-

стопаді 1996 р. Францією, Великою Брита-

нією, Німеччиною та Італією з метою більш 

тісного співробітництва в галузі розробок, 

виробництва та закупівель озброєнь. У 90-х 

роках минулого століття Франція, підтриму-

ючи ідею розширення ВЕС та консолідації 

оборонної промисловості в Європі і прагнучи 

забезпечити в ній найбільший вплив, переда-

ла під управління OCCAR найбільшу частку 

національних програм з розробок ОВСТ, зо-

крема бойового вертольота Tiger, безпілотно-

го літального апарата (БПЛА) Brevel та інші. 

Нині OCCAR керує десятками проектів з роз-

робок, виробництва та закупівлі ОВСТ євро-

пейських країн. 

У 2004 р. для координації політики розвит-

ку ОВСТ в Євросоюзі та промислової бази з 

їх розробки та виробництва було створено 

Європейське оборонне агентство (European 
Defence Agency, ЕDA). Нині це агентство є 

провідною структурою з розвитку ВЕС у сфері 

озброєнь ЄС.

При НАТО також створені логістичні структу-

ри, які виступають від імені колективного за-

мовника та сприяють спільному замовленню 

ТВП та ОВСТ країнами – членами Альянсу, 

коли цього вимагає оптимальне планування 

спільної оборони. Така консолідація замовлень 

сприяє оптимізації та зменшенню витрат на 

розробки, виробництво та експлуатацію озбро-

єнь. Наприклад, до 2013 р. замовником нової 

системи спостереження за наземним театром 

воєнних дій (AGS, Air Ground Surveillance) 

було агентство NC3A, що представляло НАТО 

як організацію. Нині головну роль у цьому 

питанні відіграє агентство НАТО з підтримки 

(АНП, англ. NATO Support Agency, NSPA, фр. 

L’Agence OTAN de soutien). 

АНП об’єднує в одній організації логістику, 

закупівлі матеріально-технічних засобів, за-

безпечує виконання спільних міжнародних 

рішень щодо розробок, придбання та експлу-

атації високотехнологічних складних систем 

ОВСТ в рамках НАТО для зацікавлених дер-

жав. Створення Агентства вписується в рамки 

нового підходу Альянсу до оптимізації обо-

ронних витрат (розумна оборона, англ. Smart 
Defence), ключовим елементом якої є розумна 

підтримка (англ. Smart Support) та воєнно-еко-

номічне співробітництво.

США, які в принципі можуть дозволити собі в 

повному обсязі профінансувати та забезпечи-

ти створення найскладніших систем озброєнь, 

також ідуть шляхом міжнародної інтеграції ви-

робництва високотехнологічних систем ОВСТ 

для розширення міжнародних ринків для влас-

них озброєнь. Беручи до уваги об’єктивну не-

минучість глобалізації процесів в оборонній 

промисловості, американці запропонували 

диференційовано підходити до ВЕС у галузі 

розробки та виробництва озброєнь, розділив-

ши держави-контрагенти на групи відповідно 

до різного ступеня взаємодії та інтеграції: пов-

на довіра партнерам (Велика Британія, Кана-

да, Австралія, Нідерланди та Норвегія); довіра 

партнерам (Франція, Німеччина, інші держа-

ви – члени НАТО, а також союзні та дружні 

США держави, включно з Японією); обмежена 

довіра (інші країни світу). 
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Одним із прикладів воєнно-економічного спів-

робітництва США з іншими державами є ство-

рення нового винищувача п’ятого покоління 

F-35 за програмою «Єдиний ударний винищу-

вач» (Joint Strike Fighter, JSF). Для реалізації 

цієї програми був створений консорціум. До 

нього, разом із головною компанією Lockheed 
Martin, увійшли компанії Northrop Grumman 
Corporation, Pratt & Whitney, Allison, Rolls-
Royce, British Aerospace та інші. США запропо-

нували низці країн взяти участь у реалізації про-

грами та спільно її профінансувати. 

До реалізації програми долучилися Велика Бри-

танія, Італія, Канада, Нідерланди, Туреччина, 

Австралія, Норвегія та Данія. Нині у кооперації 

з виробництва літаків F-35 беруть участь також 

компанії Ізраїлю і Японії. Також створюється 

світова сервісна мережу з підтримки експлуата-

ції літаків F-35. Нині вже визначено країни, в 

яких будуть сервісні центри, – це, зокрема, Ве-

лика Британія, Італія, Японія, Австралія.

Також розширюється спільна діяльність держав 

ЄС у сфері виробництва товарів як військового 

призначення, так і подвійного використання. 

Наприклад, у грудні 2013 р. був розпочатий, від-

повідно до рішення Європейської Ради, проект 

розробки та організації серійного виробництва 

європейського середньовисотного БПЛА вели-

кої тривалості польоту (MALE) – орієнтовно 

до 24 годин на висоті до 11 тис. метрів. Проект 

повинен бути завершений до 2025 р. У травні 

2014 р. компанії Dassault Aviation (Франція), 

Airbus та Finmeccanica (нині Leonardo, Італія) 

заявили про готовність взяти участь у проекті. 

Міністри оборони Франції, Німеччини та Іта-

лії 18 травня 2015 р. офіційно підписали Де-

кларацію про намір спільно сформувати так-

тико-технічні вимоги у рамках підготовки до 

етапу розробки європейського БПЛА MALE. 

При цьому OCCAR відповідатиме за управлін-

ня програмою, а EDA надаватиме підтримку 

за трьома напрямами: інтеграція до системи 

управління повітряним рухом, сертифікація та 

визначення придатності до польотів в спільно-

му європейському повітряному просторі. Пе-

редбачається, що проект дозволить зберегти 

конкурентоспроможність оборонної промис-

ловості ЄС у цій сфері та посилити її експорт-

ний потенціал. Німеччина, Франція та Італія 

висловили готовність залучити до проекту інші 

європейські країни на етапах розробки та при-

дбання літального апарата.

Низка країн в рамках ВЕС реалізують або пла-

нують реалізувати спільні програми розробок 

та виробництва ОВСТ на двосторонній основі. 

Наприклад, РФ та Індія розпочали кілька спіль-

них розробок: винищувача п’ятого покоління 

FGFA (Fifth Generation Fighter Aircraft), вироб-

ництва вертольоту Ка-226 тощо. 

У рамках ВЕС Росія та КНР планують спільну 

розробку та виробництво нового важкого верто-

льота, який одержав назву Advanced Heavy Lift 
(AHL). У травні 2015 р. холдинг «Вертольоти 

Росії» і підрозділ китайської корпорації авіацій-

ної промисловості AVIC уклали рамкову уго-

ду, якою розпочато процес практичної роботи 

над проектом в усіх напрямах конструювання 

та підготовки до серійного виробництва цьо-

го вертольота. Вже узгоджено тактико-технічні 

умови. За оцінками експертів, попит на нову 

машину в Китаї може перевищити 200 одиниць 

у період до 2040 р. 

2.  Закупівля найбільш складних 
агрегатів, блоків, підсистем та 
їх інтеграція в національні проекти 
створення високотехнологічних 
систем озброєнь

Така форма ВЕС реалізується як європейськи-

ми державами, так і державами, що мають ам-

бітні наміри швидкими темпами розвивати 

власну оборонну промисловість та збільшити її 

експортний потенціал (Індія, Південна Корея, 

Японія, Туреччина, Бразилія тощо). Для при-

кладу проаналізуємо деякі національні проекти, 

в яких застосовуються комплектуючі компаній 

інших держав.

Шведський винищувач Gripen JAS 39 компанії 

SAAB, який перебуває на озброєнні збройних 

сил Швеції, поставляється на експорт (ПАР, Та-

їланд), передається в лізинг (Чехія, Угорщина) 

та знаходиться в процесі модифікації (Gripen 
NG) для поставок в Бразилію та інші країни, є 

інтернаціональним проектом. У цьому літаку 

використовується авіадвигун американської 

компанії, велика кількість приладів та агрегатів 

компаній Великої Британії (до 30 % вартості лі-

така) та інших європейських країн.

Японські компанії Kawasaki Heavy Industries 

та Mistubishi Heavy Industries будують дизель- 

електричні підводні човни типу «Сорю». У цих 
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підводних човнах для морських сил самооборо-

ни Японії використовуються шведські повітро-

незалежні двигуни Стірлінга, іноземні торпеди 

тощо. 

Нині на озброєнні Японії перебувають шість 

есмінців, створених на основі американських 

кораблів «Арлі Берк» та оснащених американ-

ською бойовою системою Aegis. Есмінці осна-

щені американськими ракетами-перехоплюва-

чами системи ПРО сімейства SM, включаючи 

SM-2 і SM-3. До 2020 р. планується збільшити 

кількість таких есмінців до 8.

Станом на 2016 р. турецька компанія Otokar 

займається розробкою, випробуваннями та 

організацією виробництва нового основного 

бойового танка Altay. У його розробці та ви-

пробуваннях брали участь корейські компанії. 

У цьому проекті використовується низка комп-

лектуючих інших іноземних компаній (Півден-

ної Кореї, Німеччини тощо).

У Південній Кореї в національних проектах 

ОВСТ також широко використовуються комп-

лектуючі американських та європейських ком-

паній. Зокрема, двомісний надзвуковий на-

вчально-бойовий реактивний літак  Т-50 був 

розроблений південнокорейською фірмою 

аерокосмічної промисловості Korea Aerospace 
Industries  (KAI) з використанням проекту лі-

така Samsung KTX-2 із широким залученням 

досвіду та технологій корпорації Lockheed 
Martin (США). Програма на 17 % фінансувала-

ся фірмою KAI, на 13 % – Lockheed Martin, на 

70 % – урядом Південної Кореї.  У цьому літа-

ку використовується багато комплектуючих та 

озброєння іноземних компаній, зокрема дви-

гун ТРДД F404 американської компанії General 
Electric. Інші американські компанії поставля-

ють системи управління літаком, керовані ра-

кети «повітря-повітря» АIM-9 Sidewinder, АIM-
120 AMRAAM, некеровані ракети, бомби тощо. 

Корея експортує літак Т-50 до Індонезії, Філіп-

пін, Іраку. У вересні 2015 р. його вирішив заку-

пити і Таїланд.

У КНР також реалізується така форма ВЕС, коли 

в багатьох нових зразках ОВСТ розробки китай-

ських компаній використовуються комплектую-

чі провідних світових компаній. Наприклад, на 

багатьох літаках і вертольотах розробки та ви-

робництва китайських компаній застосовують-

ся двигуни іноземних компаній. Наприклад, на 

китайські винищувачі FC-1 Xiaolong установлю-

ються російські двигуни РД-93. Основний бой-

овий літак ВПС НВАК «Цзянь-10» (J-10) осна-

щується російськими ТРДД Ал-31Ф. У КНР в 

2016 р. прийнятий на озброєння новий військо-

во-транспортний літак Y-20  [6, 7], в якому також 

використовуються російські двигуни Д-30КП-2. 

Щоправда, для нового літака Y-20 розробляється 

китайський двигун WS-18 на заміну російського. 

Станом на 2016 р. китайський навчально-тре-

нувальний літак (НТЛ) L-15 «Хунду» (Hongdu) 

оснащується турбореактивним двоконтурним 

двигуном АІ-222-25 українських двигунобу-

дівних підприємств – ПАТ «Мотор Січ» і ДП 

«Івченко-Прогрес». Для заміни українсько-

го двигуна в КНР розробляється авіадвигун 

«Міньшань» (Minshan).

У Пакистані в рамках ВЕС із Китаєм розро-

блений проект танка MBT-2000/«Аль Халід» 

(VT-1A – нова модифікація танка MBT-2000). 

Конструкція танка заснована на китайському 

прототипі Тип 90-II і його серійній версії Тип 

96. Виробництво танків «Аль Халід» здійснює 

пакистанська компанія Heavy Industries Taxila 

разом з китайською «Норінко».

У Бразилії в проекті нового ВТЛ КС-390 ком-

панії Embraer Defense & Security, який був 

піднятий у повітря на початку 2015 р., вико-

ристовують комплектуючі європейських та аме-

риканських компаній. Цей літак є конкурентом 

українському літаку Ан-178. 

В Індії з метою заміни винищувачів МіГ-21 ре-

алізується проект легкого бойового літака LCA 

«Теджас». На цьому літаку встановлено багато 

різних підсистем та агрегатів виробництва іно-

земних компаній, зокрема, турбореактивний 

двоконтурний двигун F404-GE-IN20 амери-

канської компанії General Electric.

3.  Закупівля ліценцій та ноу-
хау і організації виробництва 
в національних компаніях 
оборонної промисловості

Цю форму ВЕС використовують країнами, які 

прагнуть швидко адаптувати передові техноло-

гії у власну оборонну промисловість та освоїти 

виробництво нових ОВСТ. До таких належать 

Японія, Південна Корея, Індія, Туреччина, 

Бразилія та ін. 
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ПОЛ І Т И К А 1 МІЖНАРОДНА ВОЄННА БЕЗПЕКА

Політика Японії щодо отримання ліцензій по-

лягає в широкій підтримці національної еко-

номіки та виробників, максимально можливій 

участі національних підприємств у виробництві 

ОВСТ, аж до фінального складання на терито-

рії країни. Це нерідко призводить до зростання 

вартості кінцевої продукції. Наприклад, вар-

тість одного винищувача F-16 Fighting Falcon 

становить близько 60 млн дол. США, а літака 

Mitsubishi F-2 (японська версія F-16) – близько 

110 млн дол. США. 

У травні 2012 р. міністерство оборони США ого-

лосило, що експорт 42 F-35A із США обійдеться 

Японії в 10 млрд дол. США, або 238 млн дол. США 

за літак. У цю суму входять винищувачі, двигуни 

F135 до них, ліцензії на виробництво окремих 

систем і складання літаків, обслуговування про-

тягом усього терміну служби, запчастини, борто-

ве устаткування та підготовка пілотів. 

У 2013 р. міністерство оборони Японії в рамках 

програми закупівлі F-35 уклало кілька контр-

актів з національними підприємствами. Зокре-

ма, компанія Mitsubishi Heavy Industries (MHI) 

одержала 63,9 млрд єн на фінальне складання 

та перевірку F-35A, а компанія Ishikawajima-
Harima Heavy Industries – 18,2 млрд єн на ви-

робництво деталей для двигунів винищувача. З 

компанією MHI також був підписаний контр-

акт вартістю 5,6 млрд єн на виробництво ком-

понентів радіолокаційних станцій F-35A.

Останнім часом КНР активно продає ліцен-

зії на виробництво ОВСТ. Наприклад, у жовт-

ні 2011 р. аргентинська авіабудівна компанія 

Fadea закупила у китайської компанії Changhe 

ліцензію на виробництво ударних вертольотів 

CZ-11W (Z-11W). Загалом Аргентина розрахо-

вує зібрати 40 вертольотів CZ-11W, які візьме 

на озброєння армійська авіація. 

Китай також продав Пакистану ліцензію на 

будівництво фрегатів класу F-22P на верфі 

Karachi Shipyard and Engineering Works Limited 
(KS&EW).

4.  Створення спільних підприємств 
з розробок та виробництва 
високотехнологічних систем озброєнь

Однією з форм військово-економічного спів-

робітництва є створення спільних підприємств 

(компаній) в державах – імпортерах ОВСТ. Це 

не просто знижує витрати на розробку та вироб-

ництво нових ОВСТ – спільне використання 

фінансових, науково-технічних і виробничих 

можливостей різних країн дозволяє вивести 

міждержавні відносини на тривалу партнерську 

взаємодію, забезпечити державам повноцінну 

участь у процесах інтеграції у світі. Найбільш 

активно в цьому напрямі працюють США, єв-

ропейські держави, Індія, Бразилія тощо. У 

Бразилії створені СП з багатьма європейськими 

та американськими компаніями. 

Індія у 2014 р. також оголосила про наміри ско-

ротити імпорт озброєнь із 70 % до 30 % протягом 

десяти років. Такі умови змушують великих екс-

портерів зброї до Індії (США, РФ, Ізраїль, Фран-

цію тощо) створювати СП на території країни. 

В Організації Договору про колективну безпе-

ку, використовуючи досвід НАТО та ЄС, також 

відбувається формування нормативно-правової 

бази з розширення ВЕС між державами з роз-

робок та виробництва озброєнь на основі ство-

рення СП. Найбільш активно РФ розширює 

співробітництво у галузі розробки та вироб-

ництва озброєнь з Білорусією, Казахстаном та 

Киргизстаном. 

5.  Застосування державами при 
імпорті ОВСТ офсетних програм 
для організації розробок та 
виробництва високотехнологічних 
систем озброєнь, розвитку власної 
оборонної промисловості або 
економіки держави загалом

До глобалізації виробництва товарів військо-

вого призначення веде й прийняття краї-

нами – імпортерами ОВСТ офсетного за-

конодавства [8, 9]. Нині офсетні програми 

застосовують понад 130 країн [3, 170]. Офсет-

не законодавство в міру трансформації світо-

вого ринку озброєнь постійно удосконалю-

ється (Індія, Польща, Туреччина тощо) [10, 

11]. Однак провідні експортери озброєнь не 

мають бажання передавати сучасні технології 

виробництва нових ОВСТ. На це вказує досвід 

ведення переговорів з отримання технологій 

такими країнами, як Індія (проект «Рафаль», 

Франція), Бразилія (проект «Панцирь», РФ), 

Туреччина (проект виробництва зенітно-ра-

кетних комплексів (ЗРК) та ракет ППО/ПРО 

великої дальності, КНР, США). 
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Ризики та можливості розвитку 
української оборонної промисловості 
через розширення воєнно-
економічного співробітництва 

Розвиток національної оборонної промисло-

вості через розширення ВЕС у сферах розроб-

ки, виробництва та експлуатації високотехно-

логічних систем ОВСТ є для України важливим 

та привабливим напрямом діяльності. Водночас 

таке ВЕС має декілька груп ризиків: воєнно-по-

літичні, воєнно-технічні, технологічні, еконо-

мічні, нормативно-правові та інші.

Воєнно-політичні ризики зумовлені тим, що 

ВЕС у сферах розробки, виробництва та екс-

плуатації високотехнологічних систем озбро-

єнь реалізується переважно через міждержавні 

угоди та визначається загальними принципами 

взаємовідносин та довіри між державами. Зов-

нішньополітична складова відіграє істотну роль 

в організації співробітництва щодо спільного 

виробництва озброєння. Забезпечення безпе-

ки, підтримка обороноздатності держав, прове-

дення ними свого зовнішньополітичного курсу 

диктують жорсткі умови такої співпраці. Тому 

програми створення ОВСТ є об’єктами ціле-

спрямованого державного регулювання та екс-

портного контролю. Таке регулювання включає 

всі етапи реалізації проекту (формування такти-

ко-технічних вимог, розробка, випробування, 

організація серійного виробництва, експлуата-

ції та утилізації ОВСТ).

Воєнно-технічні ризики обумовлені в першу 

чергу питаннями стандартизації та ліцензуван-

ня ОВСТ і його виробництва, що забезпечують 

сумісність, безпеку, вимоги до експлуатації та 

матеріально-технічного забезпечення.

Технологічні ризики виявляються в різному 

рівні технологій розробок (проектування), ви-

пробувань, виробництва та експлуатації ОВСТ. 

Зокрема, при інтеграції української оборон-

ної промисловості з європейською обов’язко-

вими елементами є наявність Cals-техноло-

гій (англ. Continuous Acquisitionand Lifecycle 
Support – безперервна інформаційна підтрим-

ка поставок і життєвого циклу товарів). Тоб-

то, має бути запроваджено новий підхід до 

проектування і виробництва високотехноло-

гічної та наукомісткої продукції, що полягає 

у використанні інформаційних технологій та 

комп’ютерної техніки на всіх стадіях життєво-

го циклу ОВСТ.

Економічні ризики обумовлені можливостями 

компаній виконувати взяті на себе зобов’язан-

ня щодо термінів розробок та виробництва, за-

безпечення необхідної якості та вартості ТВП, 

використання інформаційних технологій у під-

готовці виробництва тощо. 

Нормативно-правові ризики у ході ВЕС стосу-

ються захисту прав інтелектуальної власності; 

захисту інвестицій; обмежень, що їх запрова-

джують держави з метою зберегти свої передові 

позиції при розробках, виробництві та продажу 

високотехнологічних систем ОВСТ або ТВП. 

Крім відкритих, юридично закріплених обме-

жень (наприклад, режими захисту інтелекту-

альної власності, режими нерозповсюдження 

ядерних, біологічних, хімічних та ракетно-кос-

мічних технологій тощо), дедалі більшого зна-

чення набувають негласні, неформальні обме-

ження на доступ «проблемних» держав (states 
of concern) або держав-опонентів (конкурентів) 

до стратегічних матеріалів, важливих або кри-

тичних технологій, результатів наукових до-

сліджень, наукоємної продукції (особливо до 

процесорів, електронної компонентної бази, 

сучасних сенсорів) тощо.

Тому, визначаючи форму ВЕС України з іншими 

державами, доцільно враховувати всі групи ри-

зиків при реалізації вибраних проектів.

Рекомендації щодо розширення 
воєнно-економічного співробітництва 
українського ОПК 

1. З урахуванням аналізу світового досвіду 

ВЕС із розробки та виробництва високотехно-

логічних систем озброєнь, ризиків та можли-

востей оборонної промисловості, українському 

ОПК у найближчі роки доцільно зосередитися 

на таких формах співробітництва: 

  закупівля найбільш складних агрегатів, 

блоків, підсистем та їх інтеграції в національні 

проекти створення високотехнологічних сис-

тем озброєнь;

  закупівля ліценцій та ноу-хау і організація 

виробництва в національних компаніях;

  створення СП з розробки та виробництва 

високотехнологічних систем озброєнь;

  застосування при імпорті ОВСТ офсет-

них програм для організації розробок та вироб-

ництва високотехнологічних систем озброєнь, 

розвитку власної оборонної промисловості або 

економіки держави загалом.
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2. Також актуальним є ВЕС українських обо-

ронних підприємств у формі закупівлі найбільш 

складних агрегатів, блоків, підсистем та їх інте-

грації в національні проекти створення високо-

технологічних систем озброєнь. Це один із на-

прямів вирішення проблем імпортозаміщення, 

зміни кооперації виробництва та переорієнтації 

діяльності підприємств вітчизняного ОПК .

В Україні, незважаючи на певну фрагментар-

ність оборонної промисловості, є низка техно-

логій та компаній світового рівня (наприклад, 

ДП «Антонов», ПАТ Мотор Січ, КБ «Півден-

не», ДП «Науково-виробничий комплекс газо-

турбобудування «Зоря-Машпроект», кластер з 

розробок, випробувань та серійного виробни-

цтва бронетанкової техніки, ДП «ДККБ «Луч» 

тощо). Тож в умовах фінансових обмежень та 

незначних обсягів державного оборонного за-

мовлення для збереження таких компаній і роз-

витку технологій доцільно більш активно вико-

ристовувати співробітництво у спосіб закупівлі 

найбільш складних агрегатів, блоків, підсистем 

та їх інтеграції в національні проекти, у тому 

числі для подальшого експорту високотехно-

логічних озброєнь. Прикладом реалізації такої 

форми ВЕС є проект розробки і виготовлення 

БТР-3 з використанням комплектуючих іно-

земних компаній (двигуна, трансмісії тощо) та 

експорт його в інші країни.

У ПАТ «Мотор Січ» з використанням україн-

ських авіадвигунів (вартість яких становить 

20 – 25 % загальної вартості вертольота) розро-

блено проекти нових вертольотів. Тому доціль-

но зосередити увагу на організації серійного 

виробництва такої техніки з використанням 

іноземних комплектуючих та забезпечити дер-

жавну підтримку її експорту.

Аналогічної уваги держави потребує проект 

ВТЛ Ан-178 ДП «Антонов», який має непога-

ний експортний потенціал. За оцінками екс-

пертів, без підтримки держави ДП «Антонов» 

неспроможне самостійно вирішити проблему 

імпортозаміщення, провести випробування лі-

така, здійснити його сертифікацію, організу-

вати серійне виробництво та сервізну службу в 

заявлений півторарічний строк. 

Для збереження та розвитку потенціалу ДП «Зо-

ря-Машпроект» доцільно скоординувати його 

діяльність з КБ кораблебудівної промисловос-

ті, ПАТ «Чорноморський суднобудівний завод» 

для розробки проектів патрульних кораблів, ма-

лих ракетних катерів, їх будівництва з викорис-

танням комплектуючих українських та інозем-

них компаній та просування цієї 

Висновки

Політика розширення ВЕС держави у сфері 

розробок та виробництва озброєнь в нових гео-

політичних та геоекономічних умовах при об-

меженому державному оборонному замовленні 

дає можливість зберегти і забезпечити розвиток 

української оборонної промисловості та збіль-

шити її експортний потенціал. Найбільш ефек-

тивною формою ВЕС України з європейськими 

державами є розроблення національних проек-

тів ОВСТ з використанням комплектуючих іно-

земних компаній.

Активізація ВЕС України з іншими державами 

у сфері розробок та виробництва озброєнь нині 

має великі ризики і потребує більш узгоджених 

дій міністерств, спецекспортерів, спеціальних 

служб не тільки з просування українських ТВП 

на світові ринки, а й у вирішенні питань імпор-

тозаміщення, формування нової кооперації ви-

робництва ОВСТ, розроблення офсетних вимог 

та реалізації офсетних програм.

Водночас розширення ВЕС України з іншими 

державами дозволяє прискорити вирішення 

проблем імпортозаміщення, формування нової 

кооперації з виробництва ОВСТ.
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